

# “情人节”变“情人劫”！ 手机“余额”与男友一同上演“消失的他”

□ 记者 吴会雄 通讯员 孙晶森

趁女友熟睡之际，偷偷打开女友的支付软件转账十万元到自己的账户上，然后在夜深人静之际溜走，上演“消失的他”。在刚刚过去的七夕节，徐汇警方破获一起盗窃案，“情人节”演变成了“情人劫”，目前，犯罪嫌疑人许某已被依法刑事拘留。

一觉醒来男友“消失”，自己手机里的钱也随之“消失”。近日，刚从睡梦中醒来的王女士惊讶地发现男友失踪了，随后翻看手机，发现支付软件有10万元大额支出。“您所拨打的电话已关机”正准备询问男友怎么回事，王女士却发现，无论是电话还是微信均被拉黑。一夜之间，男友离奇失踪，女友寻遍无果，“消失的他”去哪儿了？陷入迷茫与无助的王女士选择报案求助。

徐汇公安分局徐家汇派出所接报后，通过深入调查，确定王女士的同居男友许某有重大作案嫌疑。通过询问许某父母得知，许某已经回到老家。办案民警经过几

日的蹲守，在当地警方的协助下成功将犯罪嫌疑人许某抓获。

据许某交代，他和王女士是在相亲网站认识并发展成男女朋友关系。但是，令王女士想不到的是，许某还有其他的“女友”。7月25日凌晨，趁王女士熟睡之际，许某从她支付软件中将10万元转入自己的账户，然后就逃回了老家。而转入囊中的巨款，用来给自己和另外一个女朋友消费。

目前，犯罪嫌疑人许某因涉嫌盗窃罪



被依法刑事拘留，案件正在进一步侦办中。

## 警方提醒 >>>

交友须谨慎，切勿“恋爱脑”，涉及钱财问题请务必保持理性。一旦发觉钱财被盗，应当妥善保存转账凭据、聊天记录等证据，及时报警求助。

# 深夜被盗刷！法院判决由银行赔偿全部损失

□ 记者 张佳琳

银行卡深夜被盗刷6.67万元，法院判决由银行赔偿全部损失。日前，中国裁判文书网披露的一份民事判决书显示，储户的银行卡深夜在异地被盗刷6万余元，在双方多次协商无果后，储户起诉该银行。法院最终判决，银行在判决生效之日起五日内赔偿储户6.67万元。多位业内人士告诉记者，自银行将原来的磁条卡升级为安全系数更高的芯片卡，盗刷情况有所减少。

对于银行卡被盗刷，银行是否需要担责？业内人士表示，需根据具体情况具体分析，部分情况需由银行担责，部分情况需由储户担责，也有由储户、银行各自承担相应比例责任的情况。

## 深夜被盗刷6.67万元

### 法院判决由银行全部赔偿

判决书中提到，被盗刷银行卡的原告韩某某是宜春市袁州区社会保险事业服务中心工作人员。他在工商银行宜春支行开设了银行卡账户，截至2023年2月24日止，卡上余额存款66787.45元。2023年2月28日23时55分许至3月1日零时3分许，韩某某的银行账户中存款在山西省运城市某ATM机上被连续取款交易9次，被透支和取款共计66700元。

韩某某在收到工商银行发送的9条取款交易短信后，即拨打工商银行客服电话和110报案。韩某某称，通过查询，工商银行确认了钱被盗刷，并打印了交易流水等，但不赔偿，经多次协商无果，向法院起诉，要求银行赔偿全部被盗刷的存款。

对此，工商银行宜春支行方面表示，韩某某收到短信后，并未前来将其磁条卡办理为芯片卡。银行履行了告知义务，且在被盗刷取钱的时候，银行通过短信发送给了客户，不

排除韩某某有其他不规范用卡的行为。

针对上述案件，法院一审认定，作为专业金融机构，银行具有保障账户资金安全的法定义务。韩某某在工商银行处开设存款账户，并将款存入账户中，双方即形成了储蓄存款合同关系，在韩某某存款存入其账户起，工商银行对其账户中的存款即负有安全保障和采取必要措施防止被盗取的义务。

韩某某已尽到了合理的注意义务，并且韩某某在2023年2月27日至3月3日期间没有离开宜春，现银行没有提供证据证明韩某某对案涉银行卡存在保管或使用不当导致其银行卡被盗用、盗取的情况，故工商银行对账户存款被盗取66700元之损失，应承担赔偿责任。

### 银行卡被盗刷起诉银行索赔

#### 法院判决结果有差异

事实上，银行卡被盗刷后，持卡人起诉银行索赔的案例并不罕见。法院判决的结果有所差异，除上述案例中，法院判决由银行全部赔偿盗刷损失外，部分案例里法院判决银行、持卡人按照一定比例担责，也有法院驳回持卡人上诉的情况。

6月21日，中国裁判文书网披露的一则民事判决书显示，2020年6月20日开始，于某某名下的工商银行银行卡通过手机银行转出60000元。2020年7月2日，于某某名下另一张工商银行银行卡通过手机银行转出5200元。于某某自述，上述转账行为非其本人做出，起诉工商银行和平支行，要求赔偿银行卡里被盗刷的65200元。

工商银行和平支行表示，案涉多笔交易系通过登录网银，选择重置密码进行的操作。重置密码首先需要客户的手手机号、身份证号、姓名，还需要知道用户的取款密码，在

此操作下才能更改密码，多笔交易是在重置密码之后进行。工行认为，已尽到通知义务，并证明已实时将转账信息向银行卡预留手机号发送短信。于某某称，其预留手机号码仍在正常使用，但未收到上述短信。

法院认为，于某某的账户连续发生十几笔转账行为且转账时间多为凌晨，工行和平支行仅发送短信提醒，且提醒内容并非提示于某某账户存在登录风险等信息，故银行未尽到充分提示告知义务，存在一定的过错；同时，于某某存在未妥善保管好个人密码等交易信息和未及时注意到异常交易的可能性，故对借记卡盗刷的发生亦存在一定的过错。法院综合于某某、工行和平支行双方未尽义务的情形及过错程度，酌情认定由工行和平支行承担50%，于某某自行承担50%的责任为宜，即工行和平支行赔偿于某某32600元。

### 银行是否需要担责？

#### 需根据实际情况而定

“银行卡被盗刷的情况确实存在，但近两年已大大减少，主要是由于银行将原来的磁条卡升级为安全水平更高的IC卡，并在其他方面采取了相关举措。”招联首席研究员董希淼告诉记者。

针对银行卡被盗刷，银行是否需要担责的问题，董希淼进一步表示，不能一概而论，需根据具体情况具体分析。“需要评判银行系统的安全水平，也需注意持卡人的用卡习惯等，例如是否妥善保管好银行卡及其密码，是否将银行卡出借给他人等。”他说。

记者致电某银行官方客服咨询相关情况时，客服表示，若出现盗刷问题，建议尽快挂失、更改密码或者换卡，并询问是否需要帮忙挂失。（来源：《中国财经报》）

根据《刑法》的规定，受贿罪是指国家工作人员利用职务上的便利，索取他人财物，或者非法收受他人财物，为他人谋取利益的行为。

《中国共产党纪律处分条例》第八十八条规定的违规收礼问题，是指党员干部收受可能影响公正执行公务的礼品、礼金、消费卡和有价证券、股权、其他金融产品等财物，并没有利用职权或职务影响为送礼人谋取利益，也不是利用职务上的便利索取礼品、礼金、消费卡等。

但是如果党员干部为送礼人谋取利益后收礼，或者收礼后又利用职权或职务影响为送礼人谋取利益的，或者利用职务上的便利向他人索取礼品、礼金、消费卡等，则构成刑法规定的受贿行为，涉嫌受贿罪则按《中国共产党纪律处分条例》第二十七条规定的纪法衔接条款处理。

同时，根据2016年4月18日最高人民法院、最高人民检察院《关于办理贪污贿赂刑事案件适用法律若干问题的解释》第十三条规定，国家工作人员索取、收受具有上下级关系的下属或者具有行政管理关系的被管理人员的财物价值三万元以上，可能影响职权行使的，视为承诺为他人谋取利益。也就是说，按受贿论处。

礼尚往来，是指在礼节上讲究有来有往，互有往来。我国是礼仪之邦，也是一个人情社会，亲友之间礼尚往来是一种礼仪，也是一种传统习俗，有利于增进亲情和友情。但是，一些党员干部打着礼尚往来的旗号，违规收送礼品、礼金、购物卡等，有的收受明显超出正常礼尚往来的财物。“明显超出正常礼尚往来”，一是指指在礼节上讲究有来有往，不能只来不往。换句话说就是你对我怎么样，我也对你怎么样，不能只来不往，或“来”与“往”之间分量不对等，存在明显或较大差距。二是指明显超出了当地正常经济水平、风俗习惯、个人经济能力以及一般的、正常的礼节性的往来的礼品、礼金价值。这样的行为就构成了违纪，要给予处分。具体给予处分时应根据各种因素综合考虑酌情处理。（本文摘自中国方正出版社《违反中央八项规定精神案例剖析》）

（来源：上观新闻）

## 如何准确把握违规收礼与受贿的区别